

ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ

ΕΠΕΤΕΙΟΙ: ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ, ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΣΤΗΛΗΣ, ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΑΡΤΟΥ.

ΓΕΓΟΝΟΤΑ

1813: Αρχίζει η Μάχη της Λειψίας, η αποκληθείσα και Μάχη των Εθνών, μεταξύ των δυνάμεων του Ναπολέοντα και του Έκτου Συνασπισμού (Πρωσίας, Ρωσίας, Μ. Βρετανίας, Αυστρίας, Σουηδίας, Γερμανικών Κρατών).

1903: Ο πρωθυπουργός Δημήτριος Ράλλης τραυματίζεται ελαφρά στον ώμο από σοβάδες που πέφτουν από ταβάνι του Υπουργείου Εξωτερικών, όπου εργάζεται.

1923: Ο Γουόλ Ντίανει ιδρύει την κινηματογραφική εταιρία Disney, που κυριαρχεί έως και σήμερα στον τομέα των κινουμένων σχεδίων.

1946: Δέκα εξέχοντες Ναζι, που καταδικάστηκαν σε θάνατο από το δικαστήριο της Νυρεμβέργης, απαγχονίζονται ως εγκληματίες πολέμου. Πρόκειται για τους: Χανς Φρανκ, 46 ετών, Διοικητή της κατεχόμενης Πολωνίας, Βίλχελμ Φρικ, 69 ετών, Υπουργό Εσωτερικών του Τρίτου Ράιχ, Άλφρεντ Γιοντλ, 56 ετών, αρχηγό της Βέρμαχτ, Ερνστ Καλτενμπρούνερ, 43 ετών, αρχηγό των SS, Βίλχελμ Κάιτελ, 64 ετών, Υπουργό Πολέμου, Γιοσάκι φον Ρίμπεντροπ, 53 ετών, Υπουργό Εξωτερικών του Τρίτου Ράιχ, Άλφρεντ Ρόζενμπεργκ, 53 ετών, ιδεολογικό καθοδηγητή του Ναζιστικού Κόμματος, Φριτζ Ζάουκελ, 52 ετών, επίτροπο για τη στρατολόγηση ανθρώπινου δυναμικού για καταναγκαστική εργασία από τις κατεχόμενες χώρες, Άρτουρ Ζάις Ινκβαρτ, 54 ετών, καγκελάριο της Αυστρίας, Γιούλιους Στράικερ, 61 ετών, προπαγανδιστή του Ναζιστικού Κόμματος.

1964: Η Κίνα πραγματοποιεί την πρώτη πυρηνική δοκιμή της και γίνεται η πέμπτη χώρα που εισέρχεται στο κλαμπ των πυρηνικών δυνάμεων, μετά τις ΗΠΑ, τη Σοβιετική Ένωση, τη Μ. Βρετανία και τη Γαλλία.

1968: Ο Χρήστος Παπανικολάου καταρρίπτει το πανελλήνιο ρεκόρ στο άλμα επί κοντώ με 5.35 μ. και κατατάσσεται τέταρτος στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Μεξικού. Το χρυσό μετάλλιο κατακτά ο αμερικανός Μπομπ Σίγκρεν με 5.41 μ.

2010: Εγκαινιάζεται στην Αρμενία το μακρύτερο τηλεφερικό του κόσμου. Η γραμμή πάνω από το φαράγγι του ποταμού Βοροτάν έχει μήκος 5,7 χιλιόμετρα και συνδέει το διάσημο μοναστήρι του Τάτεβ. Μέχρι σήμερα, το μακρύτερο τηλεφερικό του κόσμου ήταν το Σάντια Πικ στο Νέο Μεξικό των ΗΠΑ, με μήκος 4,3 χιλιόμετρα.

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

1854: Όσκαρ Ουάιλντ, ιρλανδός συγγραφέας. (Το πορτρέτο του Ντόριαν Γκρέι) (Θαν. 30/11/1900)

1854: Καρλ Κάουτσκι, γερμανός πολιτικός και από τους θεωρητικούς της σοσιαλδημοκρατίας. (Θαν. 17/10/1938)

1957: Ελευθερία Αρβανιτάκη, ελληνίδα τραγουδίστρια.

ΘΑΝΑΤΟΙ

1793: Τζον Χάντερ, σκωτσέζος ανατόμος και χειρουργός, πρωτοπόρος στη παθολογοανατομία. (Γεν. 13/2/1728)

1958: Μιχάλης Σουγιούλ, καλλιτεχνικό ψευδώνυμο του Μιχαήλ Σουγιουλτζόγλου, έλληνας συνθέτης της ελαφράς μουσικής. (Γεν. 1906)

2010: Γιάννης Δαλιανίδης, έλληνας σκηνοθέτης. (Γεν. 31/12/1923)



Παγκόσμια Ημέρα Άρτου

Η Παγκόσμια Ημέρα Άρτου γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 16 Οκτωβρίου με πρωτοβουλία της Διεθνούς Ένωσης Αρτοποιιών και Ζαχαροπλαστών (UIB), με κεντρικό σύνθημα «Φτιάξτε ψωμί μόνοι σας ή αγοράστε το από τον φούρνο της γειτονιάς σας». Το ψωμί είναι το κατ'εξοχήν παγκόσμιο προϊόν διατροφής. Διαχρονικό, διατοπικό και γεμάτο θρεπτικά

συστατικά, το συναντάμε σε κάθε γωνιά της Γης, σε κάθε πολιτισμό, σε όλες τις περιόδους της ανθρώπινης διαδρομής. Στη χώρα μας η κατανάλωση ψωμιού (όλων των ειδών και τύπων) ήταν 6,7 κιλά το μήνα το 1974 και μειώθηκε στα 4,2 κιλά το 2004-5 (μείωση 59,3%), παρότι το ψωμί αποτελεί βασικό συστατικό της μεσογειακής διατροφής.

ΤΙ ΓΡΑΦΟΥΝ ΟΙ ΑΛΛΟΙ...

ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ

Πένθιμο μούδιασμα

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΙΟΥΣΗ

«Αντεξα πολλά, αλλά το κλείσιμο της ΕΡΤ δεν θα το αντέξω», είπε στους συναδέλφους της η Γιαννούλα, απολυμένη της ΕΡΤ 3, στη Θεσσαλονίκη, και βούτηξε από τον πέμπτο όροφο. Στη μνήμη της, όπως και στις αντίστοιχες απονενομημένες περιπτώσεις, της νεαρής νοσηλεύτριας στην Κομοτηνή και του 59χρονου αγρότη στην Αμαλιάδα που έβαλαν τέλος στη ζωή τους, αναφέρθηκε το Σάββατο ο καλός συνάδελφος Κώστας Καρτάλης.

Τραγικές περιπτώσεις, που αριθμοποιούν την καθημερινή μας δυστυχία, απότοκα της απύθμενης μνημονιακής κρίσης που οδηγεί στην εθελούσια έξοδο από τη ζωή.

Ανελέητοι σύμμαχοι του αυτόχειρα, η απόγνωση, η εξαθλίωση, η αδυναμία επιβίωσης, η άγρια εκθεμελίωση των όποιων βεβαιότητων μας. Η ζωή συντριβεται, ακυρώνεται, καταργείται, περιφέρεται άνεργη και ανέστια, φερέοικος σε χαρτόκουτα και παγκάκια, η οργή και η πικρία ξεχειλίζουν, η οδύνη σημαδεύει την ψυχή, ο θάνατος караδοκεί. Ανεργοί, μοναχικοί, αποκομμένοι από την ελπίδα.

Ενας επιθανάτιος μικρόκοσμος ψυχορραγεί στο κοινωνικό περιθώριο, μέσα σ' έναν

κόσμο που γεννά και συσσωρεύει καταστροφές. «Μέσα από την ανεργία», παραφράζοντας τη Sylvie Le Poulichet, «επιτελείται μια διαρκής προσομοίωση θανάτου». Στη σημερινή Ελλάδα των κοινωνικών ανισοτήτων, αυξάνεται το ποσοστό των αυτοκτονιών, των εξαρτήσεων κάθε τύπου. Πόσα χρήσιμα, για την ύστατη κραυγή προς ένα κοινωνικό σύνολο που αναγκάζει τα μέλη του να διαβύγουν, καταθέτει στο βιβλίο της «Το αδύνατο πένθος και η κρύπτη» η ψυχίατρος Κατερίνα Μάτσα: «Προέρχονται από όλα τα κοινωνικά στρώματα, σιωπηλοί μάρτυρες μιας χωρίς προηγούμενο κρίσης της κοινωνίας και του πολιτισμού. Είναι η εποχή της αναμέτρησης με το άγνωστο, το τυχαίο, το αβέβαιο, μέσα σε ένα φανταστικό παιχνίδι, όπου το επίδικο είναι η ζωή ή ο θάνατος».

Υπάρχει αντίδοτο στην ψυχική οδύνη που τροφοδοτεί η οικονομική κρίση; Μόνο μέσα από κοινή δράση μιας συμπάσχουσας και μαχόμενης ομάδας, μέσα από διάφορες μορφές συλλογικής αυτοοργάνωσης των καταπιεσμένων, με σκοπό τη δημιουργία ανθρώπινου δεσμού.

Αναρωπιόμαστε πώς διαφοροποιήθηκαν οι εποχές, πώς από τον καιρό της «ευμάρειας» φθάσαμε εδώ; Γιατί προσφεύγαμε τότε, γιατί τώρα στον ειδικό της ψυχικής υγείας; Η απάντηση από τον ψυχίατρο και συγγραφέα Νίκο Σιδέρη: «Στα χρόνια της αφθονίας ήταν τρεις οι λόγοι: η δομική -παρούσα σε κάθε εποχή- ψυχοπαθολογία, ιδίως η βαρύτερη και θυροβωδέστερη (ψυχωσείες, μελαγχολία...). Το κενό νοήματος που παράγει ο καταναλωτικός ναρκισσισμός. Και η δυσφορία που είναι το τίμημα της ταχείας κοινωνικής ανόδου (νεοπλουτισμός). Σήμερα, δεσπόζει ως βίωμα ένα πένθιμο μούδιασμα. Οι πολλαπλές, αλληπάλληλες απώλειες, υλικές και ψυχολογικές, προκαλούν το πένθος. Ενώ η διανοητική εμπλοκή που καλλιεργεί η κυρίαρχη προπαγάνδα τού «είναι μονόδρομος» (= απαγορεύεται να σκέφτεσαι!) τροφοδοτεί απόγνωση, ανήμπορη οργή, άγνοο φόβο και αγωνιώδη αναμονή. Αποτέλεσμα, η εκρηκτική αύξηση της καταθλιπτικής, αγχώδους και ψυχοσωματικής ψυχοπαθολογίας. Η «ευμάρεια» παρήγαγε μια ιδιαίτερη ψυχοπαθολογία «καβαλημένων». Η κρίση, μαζική ψυχοπαθολογία νικημένων».

ΤΑ ΝΕΑ

ΝΑ ΡΙΖΩΣΕΙ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ «ΕΛΙΑ»!

Η κατάρρευση των εκλογικών ποσοστών του ΠΑΣΟΚ λόγω του Μνημονίου και η αδυναμία της ΔΗΜΑΡ να λειτουργήσει ως αξιόπιστο «κέντρο υποδοχής» των δυσαρεστημένων ψηφοφόρων του έχουν δημιουργήσει μία μαύρη τρύπα στο κέντρο του πολιτικού συστήματος. Η αφαρία της Κεντροαριστεράς έχει γεννήσει τον «μικρό δικομματισμό» Νέας Δημοκρατίας - ΣΥΡΙΖΑ: ένα πολωτικό κλίμα - καρικατούρα τού χθες, μια άγνη αντιπαράθεση που εξαντλείται ανάμεσα στο Μνημόνιο - Αντιμνημόνιο δεν βοηθά τη χώρα στην έξοδο από την κρίση. Η πρόσκληση που απευθύνει σήμερα μια σειρά ενεργών πολιτών για την ανασυγκρότηση της Κεντροαριστεράς - χωρίς αποκλεισμούς και ανταγωνισμούς, χωρίς τη διάλυση των υπάρχοντων κομματικών σχηματισμών - πρέπει να στηριχθεί από όλες τις προοδευτικές φωνές. Η δημιουργία ενός ενιαίου φορέα της Κεντροαριστεράς θα απελευθερώσει και θα κινητοποιήσει εκείνες τις δυνάμεις που θα συμβάλουν στη δημιουργία μιας σύγχρονης, δίκαιης και δημιουργικής Ελλάδας!